

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCIÓN: PTAS. 1'25 AL MES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

Año XLI

Palma de Mallorca miércoles 9 de Junio de 1897

Núm. 13078

FLORES ARTIFICIALES PARA SOMBREROS

Librería Gelabert

Nuestros vinos en Cete

Estación enológica de España en Cete

Boletín semanal

Cete, 5 de Junio de 1897.

Las comunicaciones dirigidas al ministro de agricultura por los profesores departamentales de agricultura sobre los perjuicios causados por las heladas del 12 al 14 del próximo pasado Mayo, acaban de ser reunidas en una relación que se remitirá al ministerio. De la reseña resulta que los departamentos en donde los frios han causado daños más importantes son los siguientes: Charente-Inferieure, le Cher, la Cote-d'Or, la Dordogne, l'Indre, Indre-et-Loire, le Jura, Loir-et-Cher, le Loiret, la Marne, la Haute-Saône, Saône-et-Loire y l'Yonne. En estos departamentos los perjuicios causados parecen tener la importancia de un verdadero desastre. Otros muchos departamentos han experimentado daños que son relativamente pequeños.

Adviértase sin embargo que las reseñas facilitadas por los citados profesores de agricultura al ministro no dan más que una primera impresión, pues no especifican la naturaleza y la proporción de las cosechas dañadas o destruidas. «Los despachos que nosotros hemos recibido hasta el presente, ha dicho textualmente Mr. Vassillieres, director de agricultura, son en efecto muy lacónicos y no hacen más que indicar que tal ó cual departamento ha sufrido más ó menos por las heladas. A fin de estar completamente bien informados hemos pedido á nuestros profesores departamentales y á los alcaldes, informes detallados sobre la importancia de los perjuicios causados en todos los departamentos en donde las heladas se han dejado sentir, pero esto es un trabajo bastante largo y solo cuando estará en nuestras manos nos será posible formar un cuadro exacto de las pérdidas experimentadas por la agricultura.»

Seguimos, pues, por falta de datos, como decíamos en nuestro boletín del 22 del pasado Mayo, sin poder evaluar las pérdidas sufridas, debiendo sin embargo repetir que antes de las heladas la cosecha de vinos se presentaba espléndida en todas partes y que, los departamentos del mediodía que son los que más vinos ordinarios recolectan, son los que, á juzgar por las noticias últimamente recibidas, menos daños han sufrido, siendo así que algunos de los más castigados elaboran solo vinos finos y de pequeño consumo.

Por todas estas razones no es posible contestar con seguridad á las cartas y consultas que se nos dirigen respecto á lo que podrá dar de sí la próxima cosecha y menos aun si se tiene en cuenta que la calma en los mercados continúa para nuestros vinos casi como antes de los frios, que los precios siguen sin variación y que el stock de vinos franceses comunes, que algunos creen importante, dista mucho de estar agotado.

Nada, pues, de nuevo á reseñar por el momento con relación á los mercados franceses para nuestros vinos. París, Burdeos y Cete centros reguladores de venta no han despertado aun de su largo y terrible letargo, no obstante cuanto se ha dicho y escrito sobre las heladas y las consecuencias que más ó menos pronto pueden dejarse sentir. Las cotizaciones de nuestros vinos en las plazas mencionadas son como sigue:

París-Bercy: blancos de Huelva, la Mancha y Valencia de 11 á 14° de 27 á 34 francos hectólitro; rojos de Aragón y Huesca de 13 á 14° de 31 á 38 francos; Riojas de 11 á 13° de 28 á 36 francos; Alicante de 14° de 30 á 35 francos; Valencias de 9 á 13° de 24 á 32 francos; Cataluña 11 á 12° de 26 á 30 francos; Benicarló de 12 á 13° de 27 á 32 francos; Priorato de 14° de 30 á 38 francos; Navarra 14° de 30 á 36 francos; mistelas 14 á 15° con 9 ó 10° licor de 40 á 60 francos.

Burdeos: Aragón de 14 á 15° de 320 á 350 francos; Riojas de 10 á 12° de 225 á 270 francos; Valencias de 10 á 12° de 245 á 370 francos; Navarra de 14 á 15° de 295 á 350 francos; Cervera de 11 á 12° de 230 á 260 francos; blancos de Huelva y la Mancha de

12 á 13° de 225 á 310 francos; Alicante de 14° de 290 á 310 francos. Todos la tonelada de 905 litros.

Vinos españoles

NOMBRES	Grados	Precios por Hect.
Alicante 1. ^a	14 á 15	30 á 33 Franc
2. ^a	12 á 13	24 á 28
Aragón (Utiel)	11 á 12	22 á 25
Benicarló	11 á 12	22 á 25
Cataluña	11 á 12	22 á 25
Mallorca 1. ^a y 2. ^a	8 á 10	15 á 17
Priorato	14 á 15	32 á 34
Tarragona (Vendrell)	11 á 12	22 á 25
Valencia 1. ^a	11 á 12	20 á 24
2. ^a	10 á 11	18 á 20
Vinaroz	10 á 12	19 á 23
Moscatel (9 á 10° licor)	15	40 á 50
Mistelas (9 á 10° licor)	15	38 á 48
Vino blanco seco A. ^{ca}	13	25 á 27
Id. id. de la Mancha	12 á 13	24 á 27
Id. id. de Cataluña	11	22 á 25

Productos varios:

Aceites: los 100 kilos; extra de 140 á 145 francos; surfino de 130 á 135, fino de 100 á 110 francos; corchos los 1000; superfino de 25 á 35 francos; fino de 15 á 25; ordinarios de 8 á 15 francos; azafran español de 100 á 115 francos; limones de Málaga 15 francos; caja de 375; pasas de Málaga de 6 á 10 francos, según calidad; la caja de 10 kilos; pasas de Denia de 44 á 46 francos; según clases los 100 kilos; ciruelas secas de 55 á 60 francos; Heces de vino 25 á 35 francos; tártaros en bruto de 80 á 100 francos; el grado de ácido que contienen de 1'20 á 1'25 francos; avellanas Tarragona de 81 á 83 francos; con cáscara de 35 á 37 francos; almendras de Mallorca de 95 á 96 francos; de Alicante de 115 á 120 francos; con cáscara 51 á 52 francos; cacahuetes de 34 á 36 francos; alpiste de 15 á 16 francos; lentejas de 26 á 28 francos; judías de 18 á 24; piñones de España de 100 á 105; anís Málaga de 70 á 75 francos; Azúcares en entropot blancos de 25 á 26 francos; rojos de 22 á 23; refinados 35 francos; francos de derechos 99 francos; pimiento molido dulce de 75 á 80 francos; regaliz 19 á 22 francos; cebollas de 12 á 15 francos; patatas de 10 á 15 francos; manzanas de 25 á 40 francos; cerezas de 30 á 45 francos; guisantes de 20 á 25 francos; albaricoques de 60 á 70 francos; habas de 8 á 12 francos; alcachofas de 60 céntimos á 1 franco la docena; naranjas de 40 á 45 francos el mil. Alcoholes: 36 buen gusto, 85 francos hect.; de orujo 65 francos; del Norte 37 á 38 francos; Norte extra-fino 40 francos; cognac de 120 á 150 francos hectólitro.

Granos y forrajes: los 100 kilos. Heno de 8 á 9 francos; alfalfa 7 á 9 francos; salvados de 6 á 12 francos; algarrobas 10 francos; paja de 4 á 6 francos.

Precio de los cereales en los mercados franceses y principales de Europa.

Trigos los 100 kilos.—París. Sin precisar clases de francos. 23.25 á 24.00.—Lyon, 22.00 á 23.00.—Burdeos, 23.10 á 23.60.—Marsella. (Entrepot.) Tuzelle Bel-Abbès, 24.00.—Id. Bône, 22.50.—Id. Oran-Colon, 23.50.—Ghirka Nicolaieff, 16.50.—Id. Marianopoli, 15.60.—Id. Berdianska, 16.60.—Id. Odessa, 16.50.—Id. Chirka Azoff, 16.50.—Id. Alexandroff, 17.00.—Azime Nicolaieff, 17.50.—Id. Odessa, 16.50.—Id. Azoff, 17.00.—Id. Cirmea, 17.00.—Id. Novorossisk, 15.49.—Tierno Burgas, 16.30.—Id. Danubio, 16.00.—Duro Bône-Philippeville, 21.25.—Id. Tenez, 21.25.—Id. Oran, 21.25.—Id. Tangarock, 15.00.—Id. Berdianska, 15.00.—Id. Bombay, n° 4 F, 14.60.—Id. id. n° 6, 14.00.—Id. Cavarna, 14.50.—Bruselas, 17.00.—Viena, 15.80.—Buda-Peths, 15.34.—Berlín, 20.00.—Londres, 16.10.—Liverpool, 16.13.—Nueva-York, 14.66.—Chicago, 14.70.

Cebada los 100 kilos.—París francos de 14.50 á 16.00.—Lyon, 15.44 á 16.30.—Burdeos, 16.25 á 16.75.—Marsella. (Entrepot.) Cebada de Africa, 12.00.—Id. de Danubio, 9.00.—Id. de Rusia 9.00.

Centeno los 100 kilos.—París, 14.00 á 14.50.—Marsella. (Entrepot.) 9.75 á 10.50.—Lyon, 14.50 á 14.75.—Burdeos, 15.50 á 15.75.

Avena los 100 kilos.—París 15.25 á 15.75.—Lyon 15.75 á 17.25.—Marsella. (Entrepot.)—Avena de Rusia, 11.00 á 11.50.—Id. del Danubio, 10.50 á 11.00.—Id. de Africa, 15.00 á 16.00.—Id. de Rodos, 11.50 á 11.75.

Maíz los 100 kilos.—París, 12.00 á 12.25.—Burdeos, 11.75 á 15.50.—Marsella. (Entrepot.)—Maíz de Cinquantini, 10.50.—Id. de Danubio, 8.50.—Id. de Plata, 8.00.—Id. de Poti, 7.75.—Id. de Varna, 8.50.

El Director de la Estación

ANTONIO BLAVIA,

Busca buscando

Un doble casamiento bastante original, verificado el año último en Chicago, ha dado origen á un proceso que acaba de terminarse de un modo tan satisfactorio para ambas partes como... original.

El señor Milne, expendedor de específicos farmacéuticos y dueño de un establecimiento muy acreditado, tomó á su servicio, en clase de viajante, á cierto joven de gallarda estampa casado recientemente.

Al regresar de su primer viaje, que por cierto habia proporcionado á la casa resultados muy lucrativos, el joven Binder fué calorosamente felicitado por su principal, quien le propuso que se quedara á vivir en su mismo domicilio. «De esta manera y haciendo vida común, le dijo, el negocio andará mejor y además mi esposa tendrá en la vuestra una compañera y una amiga. Estoy seguro que nuestras consorsitas congeniarán admirablemente.»

Aceptado el plan reuniéronse bajo el mismo techo los dos matrimonios y mistress Milne y mister Binder parecieron, en efecto, congeniar de una manera envidiable. A la vuelta de su segundo viaje, muy lucrativo también, Milne llamó aparte á Binder, le felicitó conforme lo habia hecho la primera vez y luego le insinuó en los términos más delicados que supo, una confidencia... delicadísima.

«Querido amigo—le dijo, sino en estos en parecidos terminos—como comprendo el réis muy bien, no he podido vivir durante todo este tiempo al lado de vuestra angelical esposa, sin sentirme hechizado por sus encantos. Inútil es decirlo que he sabido respetar las leyes del honor y de la amistad y que si mi corazón ha hablado muy alto, mi boca ha permanecido muda. Pero hoy que estais de regreso puedo haceros una proposición que desearia vivamente ver aceptada y en la que hallarais vos también grandes ventajas. Desearia, en una palabra, que me cedierais vuestra amable y virtuosa esposa, previo divorcio, por supuesto, puesto que hay que hacer las cosas moralmente y legalmente. Si consintierais en hacerme un obsequio, sabria yo recompensarlo como se merece. Bien sabéis que la casa marcha de la manera más próspera y que los beneficios son cada día mayores. ¿No os gustaria ser, en vez de dependiente mi asociado?»

—Pero ¿y vuestra esposa...—observó estupefacto Binder—¿qué diria á eso mistress Milne?

—Mistress Milne es una persona muy razonable que no se opondria de seguro á mi felicidad. No me cabe duda de que se pondria á la altura de las circunstancias y que consentiria en divorciarse. Y á propósito... ¿porqué no intentar una doble combinación?... Decidme con toda franqueza, ¿qué opináis de mistress Milne?»

—Es altamente simpática.

—¿Verdad que sí?... Y lo buena que es... y lo hacendosa y lo inteligente que es también.

—Entonces ¿porqué no queréis conservarla?»

—Porque preferiria cederla á un buen amigo como vos, á un hombre sensato capaz de comprender lo que vale un tesoro semejante. ¡Ah! querido Binder, ¡qué golpe tan soberbio daríamos haciendo un doble divorcio y un doble casamiento!...

—Eso hay que pensarlo con mucha calma y detenimiento—repuso el juicioso Binder—ante todo conviene explorar mis propios sentimientos, que permanecen indecisos, y después los de esas damas, que tienen un interés tan directo en el asunto.

De esa «exploración» vino á resultar una unanimidad de pareceres que colmó de júbilo á mister Milne. Avinose su viajante á la transacción propuesta, aviniéronse las damas, efectuóse el doble divorcio y se volvió cabo á las dos semanas el doble enlace. Mistress Milne quedó convertida en mistress Binder y mistress Binder en mistress Milne. Al terminar el banquete nupcial, Milne dijo á Binder:

Querido consocio: bien sabéis que los negocios de nuestra casa exigen un viaje á New York, á Boston y á San Francisco. Si no veis en ello inconveniente, os reemplazaré esta vez... De esta suerte haré mi viaje de bodas con mi mujer, en tanto vos quedais con la nuestra para dirigir el establecimiento en mi ausencia.

—Me parece bien—contestó Binder, que es de suponer le brindó toda suerte de encantos: mas al regresar á Chicago le esperaba una de las mayores contrariedades que experimentara en su vida.

Apenas desembarcado, su antiguo depen-

diente le hizo saber con mucha cortesía pero con mucha firmeza, que «lo de la asociación habia terminado por ser un contrato legalmente nulo, dadas las condiciones en que se habia firmado. Que el establecimiento fundado exclusivamente con capitales de la primera mistress Milne, no habia desempeñado en suma mas que el papel de gerente, y que habia determinado su esposa, única dueña de la casa, prescindir de los servicios de su ex-esposo y traspasar dicha gerencia á manos de su actual consorte, mister Binder.»

Enfurecido el pobre Milne al escuchar tal ex-abrupto puso el grito en el cielo y trató, aunque en vano, de persuadir á su consocio de la sinrazón de sus pretensiones. No pudiendo obtener nada, resolvió acudir á los tribunales y se entabló el consiguiente pleito.

Pleito que antes de llegar á sentencia se ha liquidado mediante una transacción de las más satisfactorias: tomando Milne á su primer esposa—previo divorcio con su segunda—y reincantándose Binder de su primitiva consorte, previa igual formalidad por su parte.

Cuanto á las dificultades mercantiles han quedado zanjadas muy ingeniosamente y sin perjuicio de ninguna de ambas partes. Binder ha tomado la dirección en San Francisco de una casa sucursal de la de Chicago.

JUAN BUSCÓN.

Reyes y príncipes

Predicción funesta

Es interesante recordar ahora el siguiente auténtico suceso, que tuvo lugar allá por el año de 1849:

En una hermosa tarde de otoño, las dos hijas del duque Max de Baviera hallábanse paseando, acompañadas de su institutriz y de una de las damas de la servidumbre, por las cercanías de Schloss Possenhofen, residencia de S. A., cuando á la pequeña María, la futura reina de Nápoles, que contaba entonces siete años, ocurriose á entrar en una modesta granja á fin de tomar un vaso de leche.

Pasaba á la sazón una gitana pidiendo limosna, y al ver á aquellas dos bellísimas niñas redobló sus quejas y lamentos, solicitando con gran empeño el honor de decirles la buena ventura. Las niñas, á quienes la vista de aquella mujer causaba tanta sorpresa como curiosidad, presentaron de buen grado sus manos, y pronto la gitana empezó á predecir el porvenir.

—Tú, hermosa criatura,—dijo dirigiéndose á la princesa María, que más tarde debía ser reina de Nápoles,—llegarás á la más elevada posición que se puede alcanzar en este mundo. Tendrás poder y homenajes y los perderás pronto.

No serás tan feliz como el mundo supondrá, terribles tormentos te envolverán, pero tu serás superior á ellos y te convertirán en una heroína. Llegarás á una edad muy avanzada, pero guardarás del color rojo que te traerá desdicha.

Después, dirigiéndose á la pequeña Sofia añadió:

—Tú, precioso capullo de rosa, alcanzarás mucha fortuna y tendrás penas más tarde. Perderás una posición muy elevada, pero tus lágrimas se secarán y gozarás muchos años de felicidad. Sin embargo, no vivirás tanto como esta otra dulce joven, tu enemigo no es el agua, pero es que es enemigo del agua, lo es tuyo también. Veo unas llamas rojas...

Á estas palabras la pequeña Sofia dió un grito de terror y se refugió en los brazos de su aya, derramando abundantes lágrimas.

La gitana fué despedida inmediatamente y esta historia, que era conocida de todas las personas que cuidaron de la niñez de las hijas del duque Max de Baviera, ha sido recordada ahora, viéndose tristemente confirmada, primero al perder la reina de Nápoles su trono, merced á las rojas huérfanas garibaldinas; y recientemente, con motivo de la muerte de la virtuosísima duquesa de Alençon, víctima del incendio del Bazar de la Caridad.

La reina Guillermina

La reina de Holanda y su angusta madre están visitando actualmente el reino de Hungría.

La joven soberana ha examinado detenidamente las múltiples bellezas que contiene Buda-Pesth, mostrando gran interés por aquellos soberbios edificios, sobre todo el real palacio que se halla enclavado en la montaña llamada Buda, y desde cuyas terrazas se disfruta de una de las más bellas perspectivas del universo.

La reina Guillermina al despedirse de los magnates de la patria de los magyares, les ofreció que no sería esta su última visita a tan histórico e interesante país.

Tres hermanas

La joven czarina disfruta en estos momentos de la dicha de tener a su lado, en el hermoso palacio de Tsarkoe Selo, a sus dos hermanas la gran duquesa Sergio de Rusia y la princesa Enrique de Prusia, por las cuales siente entrañable cariño.

Las tres augustas damas pasan la mayor parte del día reunidas, yendo juntas a paseos y teatros y ofreciendo el interesante espectáculo de ver a tres jóvenes bellas, felices y tan fraternalmente unidas.

El delicado estado de salud de la princesa Irene impidió asistir a las festividades de la coronación de Moscú el año próximo pasado, ausencia que es ahora compensada por el hecho de pasar una temporada al lado de la emperatriz de Rusia, mientras dura el viaje marítimo del esposo de aquella, el príncipe Enrique, hermano de Guillermo II de Alemania.

La czarina tiene además el consuelo de ver lo bien que su estancia en Tsarkoe Selo prueba a la salud de la princesa Irene.

Princesas caritativas

Sabido es que el duque Carlos Teodoro de Baviera es un eminente oculista, distribuyendo sus servicios entre las personas necesitadas de Munich, tales en la cual es noblemente ayudado por su bella esposa, María Josefa, la cual trabaja como practicante, facilitando al duque en el momento oportuno los instrumentos, vendajes, etc., etc., necesarios a toda operación.

Este laudable ejemplo ha dado ya sus frutos; y las tres hijas del duque Carlos Teodoro, en su deseo de útiles a los desvalidos, asisten a éstos personalmente como enfermeras, socorriéndoles, además en metálico. No es raro ver a través las calles de Munich a alguna de las hijas del duque Carlos Teodoro, las princesas Sofía Elizabeth y María, las cuales sencillamente vestidas con trajes oscuros se dirigen, como ángeles de la caridad, a la cabecera de algún paciente. Tan hermosa conducta ha sido premiada por los padres de tan interesantes jóvenes, prometiéndoles llevarlas en breve a un viaje por Europa, donde visitarán a sus tías, la gran duquesa heredera de Luxemburgo, a la princesa Alfonso de Borbón, a la condesa de Bardi y a la duquesa de Parma.

Visita regia

El rey y la reina de Wurtemberg han llegado a Claremont, residencia de la duquesa de Albany. Sus Majestades piensan permanecer en Inglaterra una breve temporada.

Una proclama de los insurrectos

La Liga Cubana de los Estados Unidos ha decidido reunir fondos para ayudar a la causa insurrecta. Las sumas procedentes de donativos ó de la venta de bonos serán enviados al tesoro de la Junta, Benjamin I. Guerra.

Al principio del actual movimiento jin-guista anunciamos la emisión de un empréstito, y los hechos han venido a confirmar plenamente nuestros informes. Los laborantes residentes en los Estados Unidos han puesto a la venta bonos por valor de 1,000, 500, 100 y 50 pesos a un interés de 6 por 100, y anuncian que esperan colocar bonos por valor de un millón de pesos, cifra que nos parece una mijita exagerada.

Para dar cuenta de esta operación han dirigido la siguiente proclama que publica el Herald de Nueva York del 26 de mayo.

«Al pueblo de los Estados Unidos:

«La Liga cubana de los Estados Unidos acude al pueblo norteamericano en demanda de una suma que asegure la independencia de Cuba. Docientos veinticinco mil víctimas de España despojadas de sus hogares, desnudas, enfermas ó próximas, están pereciendo de miseria casi a la vista de nuestras costas. Veinte mil cubanos han muerto de hambre y trece mil de enfermedades, debidas en gran parte a un método cruel é inhumano de hacer la guerra.

«Durante dos años nuestras simpatías han estado con los cubanos; así como nuestro entusiasmo y afecto. Apenas si una mano les ha prestado la mínima ayuda. «Pres-témosle el apoyo material sin el cual están pereciendo.

«Cualquier ayuda del gobierno norteamericano es muy problemática y no llamará a su objeto. Con la ayuda material que nosotros podamos darle, Cuba será libre. En esta proclama están confundidos los sentimientos humanitarios, el amor a la libertad y hasta los mismos intereses de nuestro pueblo. ¿No les ayudarán de conformidad con vuestros medios?

«(Firmado) Ethan Aller (presidente de la liga cubana de los Estados Unidos).»

La condenada

(CUENTO)

Catorce meses llevaba Rafael en la estrecha celda.

Tenia por mundo aquellas cuatro paredes de un triste blanco de hueso, cuyas grietas y desconchaduras se sabía de memoria; su sol, era el alto ventanillo cruzado por hier-

ros que cortaban la azul mancha de cielo; y del suelo de ocho pasos, apenas si era suya la mitad, por culpa de aquella cadena escandalosa y chillona, cuya argolla, in-crustándosele en el tobillo, había llegado casi a amalgamarse con su carne.

Estaba condenado a muerte y mientras en Madrid hojaban por última vez los papeletes de su proceso, él se pasaba allí meses y meses enterrado en vida, pudriéndose como animado cadáver, en aquel ataud de argamasa, deseando como fin mal momento que pondría fin a otros mayores, que llegase pronto la hora en que le aprataran el cuello, terminando todo de una vez.

Lo que más le molestaba era la limpieza: en aquel suelo barrido, todos los días y bien regado para que la humedad, filtrándose a través del petate, se metiera en los huecos; aquellas paredes, en las que no se dejaba pasar ni una mota de polvo. Hasta la compañía de la sociedad de los que quitaban el preso. Soledad completa. Si allí entrasen ratas, tendría el consuelo de partir con ellas la escasa comida y hablarlas como a buenas compañeras; si en los rincones hubiese encontrado una araña, se habría entretenido domesticándola.

No quería en aquella sepultura otra vida que la suya. Un día cómo lo recordaba Rafael, un gorrión se asomó a la reja cual chiquete travieso. El bohemio de la luz y del espacio piaba como expresando la extrañeza que le producía ver allí abajo a aquel pobre ser amarillento y flaco, estreñeciéndose de frío en plena verano, con unos cuantos pañuelos amarrados a las sienes y un harapo de manta ceñido a los riñones. Debía asustarle aquella cara angustiosa y pálida, con una blanquilla de papel mascado; de canso miedo la extrañeza vestidura de piel roja, y huyó exaltándose sus plumas como para librarse del vaho de sepultura y lana podrida que exhalaba la reja.

El único rumor de vida era el de los compañeros de cárcel que paseaban por el patio. Aquellos al menos veían cielo libre sobre sus cabezas, no trababan el aire a través de una aspillera; tenían las piernas libres y no les faltaba con quien hablar. Hasta allí dentro tenía la desgracia sus gradaciones: El eterno descontento humano era adivinado por Rafael. Envidiaba el a los del patio, considerando su situación como una de las apetecibles; los presos envidiaban a los de fuera, a los que gozaban de libertad; y los que a aquellos horas transitaban por las calles, tal vez no se considerasen contentos con su suerte, ambicionando, ¡quién sabe cuántas cosas!... ¡Con tan buena que es la libertad!... Merecían estar presos.

Se hallaba en el último escalón de la desgracia. Había intentado fugarse perforando el suelo en un arranque de desesperación, y la vigilancia pesaba sobre él incesante y abrumadora. Si cantaba, le imponían silencio. Quiso divertirse rezando con monotonía canturreo las oraciones que le enseñó su madre y que sólo recordaba a trozos, y le hicieron callar. ¿Es que intentaba fingirse loco? A ver, ¡mucho silencio! Lo querían guardar entero, sano de cuerpo y espíritu, para que el verdugo no operase en carne averiada.

¡Loco! No quería serlo; pero el encierro, la inmovilidad y aquel rancho escaso y malo, acababan con él. Tenía alucinaciones; algunas noches, cuando cerraba los ojos molestado por la luz reglamentaria, a la que en catorce meses no había podido acostumbrarse, le atormentaba la estafalaria idea de que durante el sueño, sus enemigos, aquellos que querían matarle y a los que no conocía, le habían vuelto el estómago del revés. ¡Pensó que le atormentaba con cruces pinchazos!

De día, pensaba siempre en su pasado, pero con memoria tan extraviada que creía reparar la historia de otros tiempos. Recordaba su regreso al pueblecito natal, después de su primera campaña carcelaria por ciertas lesiones; su renombre en todo el distrito, la concurrencia de la taberna de la plaza, admirándole con la boca abierta, y repitiendo con entusiasmo: «¡Qué bruto es Rafael!»; la mejor chica del pueblo se decidía a ser su mujer, más por miedo y respecto que por cariño; los del Ayuntamiento le halagaban, dándole la escopeta de guardia rural, espolcándole su bravura para que la emplease en las elecciones; reinaba sin obstáculos, en todo el término; tenía a los otros, los del bando caído, en un puñito de realidad, resaudando su difícil lloro.

Al anochecer llegó la noticia. Si que había imaginado allí en Madrid con todos los esplendores y adornos que el Padre Eterno tiene en los altares, vendida por telegramas y suplicas, prolongaba la vida al sentenciado. El indulto produjo en la cárcel un estrépito de mil diablos, como si cada uno de los presos hubiesen recibido orden de la libertad.

«¡Alégrate mujer!» decía en la puerta el pañeros, el juicio, en el cual todos los que antes le temían, se vengaron de los miedos que habían pasado, declarando contra él; la terrible sentencia y aquellos malditos catorce meses esperando que llegase de Madrid la muerte que por lo que se hacía esperar, sin duda venía en carreta, y él no le faltaba valor. Pensaba en Juan

Portela, en el guapo Francisco Esteban, en todos aquellos esforzados paladinos, cuyas hazañas relatadas en romance había escuchado siempre con entusiasmo, y se reconocía con tanto redafío cómo ellos para afrontar el último trance.

Pero algunas noches saltaba del petate como disparado por oculto muelle, haciendo sonar su cadena con triste repiqueteo. Gritaba como un niño y al mismo tiempo se arrepentía, queriendo abogar inútilmente sus gemidos. Era otro el que gritaba dentro de él: otro el que tenía miedo y lloraba, no calmándose hasta que bebía media docena de tazas de aquel brebaje ardiente de algarrobas e higos, al que en la cárcel llamaban café.

Del Rafael antiguo que deseaba la muerte para terminar pronto, no quedaba más que la envoltura. El nuevo formado dentro de aquella sepultura, pensaba con terrores en que ya iban transcurridos catorce meses y forzadamente estaba próximo el fin; de buena gana se conformaría a pasar otros catorce en aquella miseria.

Era receloso; presentía que la desgracia se acercaba; la veía en todas partes; en las caras curiosas que asomaban al ventanillo de la puerta; en el cura de la cárcel, que ahora entraba todas las tardes como si aquella celda infecta fuese el lugar mejor para hablar con un hombre y fumar un pitillo. ¡Malo, malo!

Las preguntas no podían ser más inquietantes. ¿Que si era buen cristiano? Sí, padre. Respetaba a los curas, nunca les había faltado un tanto así; y de la familia no había que decir; todos los suyos habían ido al monte a defender el rey legítimo, porque así lo mandó el párroco del pueblo. Y para afirmar su cristianismo, sacaba de entre los guñapos del pecho un mazo mengruto de escapularios y medallas.

Después el cura le hablaba de Jesús, que con ser Hijo de Dios, se había visto en situación semejante a la suya, y esta comparación entusiasmaba al pobre diablo. ¡Cuánto honor! Pero aunque halagado por tal semejanza, deseaba que se realizase lo más tarde posible.

Llegó el día en que ostalló sobre él como un trueno la terrible noticia. Lo de Madrid había terminado. Llegaba la muerte; pero a gran velocidad, por el telégrafo.

Al decirle un empleado que su mujer con la criatura que había nacido estando él preso, rondaba la cárcel pidiendo verle, no dudó ya. Cuando aquella dejaba el pueblo es que la cosa estaba encima.

Le hicieron pensar en el indulto y se agarró con furia a esta última esperanza de todos los desgraciados. ¿No lo alcanzaban otros? ¿por qué no él? Además, nada le costaba a aquella buena señora de Madrid librarle la vida; era en asunto de echar una firmica.

Y a todos los enterradores oficiales que por curiosidad ó por deber le visitaban, abogados, curas y periodistas, les preguntaba, tembloroso y suplicante, como si ellos pudieran salvarle:

«¿Qué les parece, ¿echará la firmica?»

Al día siguiente le llevarían a su pueblo, atado y custodiado como una res brava que va al matadero. Ya estaba allí el verdugo con sus trastos. Y aguardando el momento de salida para verle, se pasaba las horas en la puerta de la cárcel, la mujer una mocetona morena, de labios gruesos y cejas unidas, que al mover su hueca faldamenta de zagalejos superpuestos, esparcía un punzante olor de establo.

Estaba como asombrada de verse allí en su mirada boba leíase más estupefacción que dolor; y únicamente al fijarse en la criatura agarrada a su enorme pecho derramaba algunas lágrimas.

«¡Señor! ¡Qué vergüenza para la familia! Ya sabía ella que aquel hombre terminaría así. ¡Ojalá no hubiese nacido la niña!»

El cura de la cárcel intentaba consolarla. Resignación, aún podría encontrar, después de viuda, un hombre que le hiciese más feliz. Esto parecía enardecerla, y hasta llegó a hablar de su primer novio, un buen chico, que se retiró por miedo a Rafael y que ahora se acercaba a ella en el pueblo y en los campos, como si quisiera decirle algo.

«No; hombres no faltan—decía tranquilamente con un conato de sonrisa.—Pero soy muy cristiana y si coje otro hombre, quiero que sea como Dios manda.»

Y al notar la mirada de asombro del cura a los empleados de la puerta, volvía a la realidad, resaudando su difícil lloro.

Al anochecer llegó la noticia. Si que había imaginado allí en Madrid con todos los esplendores y adornos que el Padre Eterno tiene en los altares, vendida por telegramas y suplicas, prolongaba la vida al sentenciado. El indulto produjo en la cárcel un estrépito de mil diablos, como si cada uno de los presos hubiesen recibido orden de la libertad.

«¡Alégrate mujer!» decía en la puerta el pañeros, el juicio, en el cual todos los que antes le temían, se vengaron de los miedos que habían pasado, declarando contra él; la terrible sentencia y aquellos malditos catorce meses esperando que llegase de Madrid la muerte que por lo que se hacía esperar, sin duda venía en carreta, y él no le faltaba valor. Pensaba en Juan

«¡Alégrate mujer!» decía en la puerta el pañeros, el juicio, en el cual todos los que antes le temían, se vengaron de los miedos que habían pasado, declarando contra él; la terrible sentencia y aquellos malditos catorce meses esperando que llegase de Madrid la muerte que por lo que se hacía esperar, sin duda venía en carreta, y él no le faltaba valor. Pensaba en Juan

«¡Alégrate mujer!» decía en la puerta el pañeros, el juicio, en el cual todos los que antes le temían, se vengaron de los miedos que habían pasado, declarando contra él; la terrible sentencia y aquellos malditos catorce meses esperando que llegase de Madrid la muerte que por lo que se hacía esperar, sin duda venía en carreta, y él no le faltaba valor. Pensaba en Juan

«¡Alégrate mujer!» decía en la puerta el pañeros, el juicio, en el cual todos los que antes le temían, se vengaron de los miedos que habían pasado, declarando contra él; la terrible sentencia y aquellos malditos catorce meses esperando que llegase de Madrid la muerte que por lo que se hacía esperar, sin duda venía en carreta, y él no le faltaba valor. Pensaba en Juan

«¡Alégrate mujer!» decía en la puerta el pañeros, el juicio, en el cual todos los que antes le temían, se vengaron de los miedos que habían pasado, declarando contra él; la terrible sentencia y aquellos malditos catorce meses esperando que llegase de Madrid la muerte que por lo que se hacía esperar, sin duda venía en carreta, y él no le faltaba valor. Pensaba en Juan

de darse por satisfecho con salvar la vida. Irá a Africa, y como es joven y fuerte, aún puede ser que viva veinte años.

Por primera vez lloró la mujer con toda su alma; pero su llanto no era de tristeza; era de desesperación, de rabia.

«Vamos, mujer—decía el cura irritado.—Eso es tentar a Dios. Le han salvado la vida, ¿lo entiendes? Ya no está condenado a muerte... ¿Y aún te quejas?»

Cortó su llanto la mocetona. Sus ojos brillaban con expresión de odio.

«Bueno: que no le maten... me alegro. El se salva; pero yo quedo viuda.»

Y tras larga pausa, añadió con desaliento:

«Aquí la condenada soy yo. VICENTE BLASCO IBÁÑEZ.»

El «Diario de los mendigos»

Entre las curiosidades dignas de estudio que ofrecen los bas fondos de París, merece citarse en primer término el Journal des Mendiants, «órgano oficial de los pordioseros».

Dicho periódico, cuyo primer número acaba de hacer su aparición en el estadio de la prensa, sale cotidianamente y tiene numerosos lectores.

No hay que decir que, tanto éstos como la redacción, pertenecen a los profesionales de la mendicidad.

Fáltale solo imprenta, pues, hasta ahora, el Journal des Mendiants carece de fondos para permitirse tal lujo, y por tanto, sus ejemplares son sencillamente tirados en la máquina autocopista, después de hacerse el oportuno autógrafo original.

Consta de una sola hoja, y contiene la lista completa y detallada de los casamientos, bautizos y entierros que deben verificarse durante el día, entre la gente rica, y que pueden ser explotados con provecho.

Las ceremonias muy rimbombantes llevan al margen esta nota: Muy recomendada.

En otra sección van indicados los domicilios de las personas de buena posición y de sentimientos caritativos, con la mención especial de las horas favorables para los sablazos.

Propone con este motivo un diario parisiense funde entre las clases acomodadas otro periódico que tenga por objeto defender los bolsillos contra los ataques de la mendicidad organizada.

Noticias

Una comisión militar presidida por el almirante británico sir Charles Beresford, presenció ha pocos días en el campo de Alderhot, próximo a Londres, las experiencias de un nuevo sistema de cureña, de acero, para ametralladoras ó cañones de tiro rápido.

Dichos afustes son de una ligereza sorprendente, pudiendo ser utilizados sobre cualquier clase de terreno: Basta para conducirlos un solo caballo.

Su inventor es el conde de Dundonald, coronel del segundo regimiento de Horse Guards, a quien ha guiado el propósito de dotar de un material fácilmente manejable a la artillería de campaña y destacamentos de caballería.

Las pruebas no han podido ser más satisfactorias. Tres escuadrones de Horse Guards y un regimiento de husares han hecho evoluciones sobre un terreno en el que se habían multiplicado los obstáculos. Las secciones de artillería, dotadas de cañones Maxim con el nuevo montaje, siguieron sin la menor dificultad, y sin ser distanciadadas, a la caballería, lanzada a todo galope.

La comisión examinadora ha propuesto al gobierno la adopción del invento de Mr. Dundonald.

En la Cámara de diputados de New Haven (Connecticut), ha sido aprobado por una inmensa mayoría un proyecto de ley que en absoluto prohíbe toda clase de trabajos en domingo, y también las fiestas y diversiones de cualquier clase que sean y cualesquiera que sean los fines a que obedezcan.

El articulado del proyecto en cuestión es, en sus conclusiones tan restrictivo, que llega hasta prohibir el tránsito de carruajes, tranvías y bicicletas, tanto por las calles de las ciudades y de los pueblos, como por las carreteras y caminos rurales, de cualquier naturaleza que sean, quedando prohibidas igualmente las partidas de caza y de pesca.

En cuanto a los establecimientos, no hay que decir que habrán de permanecer cerrados desde el sábado hasta las primeras horas de la mañana del lunes.

Comunican desde Urbana (Ohio, Estados Unidos) que el populacho, queriendo lynchar a un negro, autor de atentado contra una mujer blanca, rodeó la cárcel, viéndose obligada la tropa a hacer varias descargas.

Resultaron dos muertos y unos 12 heridos.

El marqués de Comillas ha ido a París para consultar al célebre doctor Cuyón. Este no concede importancia a la enfermedad que aqueja al opulento naviero; pe-

ro le ha recomendado que se procure el descanso y se aparte de trabajos como los que ha venido haciendo patrióticamente para organizar servicios que tanta admiración han causado al extranjero, y que han redundado en gloria de España.

El marqués de Comillas marchará á Barcelona á mediados de la próxima semana, y después marchará, para una gran temporada, á Panticosa.

Según dispone la nueva ley de reclutamiento, el día 1.º de agosto tendrá lugar el ingreso en caja de los mozos del actual reemplazo.

A 41 millones de pesetas asciende, en el año económico actual, el importe de la reducción del servicio militar.

Dice al *Herald* de París su corresponsal en Washington, con fecha 2, que el gobierno de los Estados Unidos está muy preocupado en los actuales momentos con el acuerdo adoptado por Mr. Olney constituyendo que la reclamación de Dr. Delgado, por daños y perjuicios, púedase liquidar con 15.000 pesos.

Cuatro reclamaciones por daños y perjuicios causados á súbditos americanos están pendientes de fallo todavía, pero el gobierno de los Estados Unidos aun no ha practicado las gestiones oportunas para su arreglo.

Los funcionarios del departamento de Estado, entienden que es muy importante lo hecho con Delgado, porque establece precedentes que pueden dificultar el desarrollo de las reclamaciones, como la de la viuda de Ruiz, por ejemplo.

En el Ferrol acaba de ocurrir un caso muy curioso. En el último vapor correo de la Habana llegó á la Coruña una joven y hermosa criolla y sin descansar, se trasladó á Ferrol en el vapor *Hércules* dirigiéndose desde el muelle á un establecimiento mercantil de aquella ciudad, penetró rápidamente en la tienda, y preguntó á una señora que estaba tras del mostrador, por el principal, y al contestarle, dijo: —Mi marido vendrá hoy ó mañana.

—¡Señora, la esposa soy yo! ¡Aquí traigo los apesles!

Y en efecto, consta que el varón se ha casado hace cuatro años en la Habana y hace dos en Ferrol, resultando un caso de bigamia muy comentado entre los ferrolanos.

Crónica Local

A las once ha entrado en fondeadero el vapor-correo *Cataluña*.

La correspondencia se ha repartido á las doce y cuarto.

Hállase algo indispuerto, el joven capitán de artillería de plaza D. Francisco León de Garabito.

En Capuchinos fué encerrado anoche un alcoholizado que alborotaba en la vía pública.

También fué encerrado en la ratonera un valiente que faltó de palabra á la guardia municipal.

Solemnes han resultado las cuarenta horas que terminaron anoche en la Santa Iglesia Catedral.

Gran número de fieles asistió á todos los actos religiosos.

Por real orden se ha dispuesto abrir una convocatoria con el fin de cubrir 30 plazas de aprendices artilleros de mar, los que deberán ingresar en 1.º de Julio próximo al acorazado *Almirante Oquendo*, buque escuela que ha sustituido al *Infanta María Teresa*.

Ha renunciado el cargo de corredor de comercio de esta plaza D. Antonio Salvá y Salvá.

Los gastos originados en las obras llevadas á efecto por administración en los edificios provinciales durante el mes de Abril último, ascendieron á 1.307'26 pesetas.

Ha salido para Barcelona después de pasar unos días con su familia, D. Gerónimo Salas, capellán de la *Trasatlántica*.

Según telegrama recibido en la *Isleña Marítima*, esta mañana á las cinco ha llegado al puerto de Barcelona sin novedad á bordo, el vapor correo *Bellver*.

Se ha embarcado para Barcelona la compañía de zarzuela que ha trabajado últimamente en el Teatro Circo Balear.

Ayer á las once regresó el vaporcito *Cabrera* de la isla de su nombre.

Con profundo pesar hemos recibido la noticia de la muerte del ilustre mallorquín el literato D. Mariano Aguiló, acaecida en Barcelona.

Que el todo poderoso consuele á la familia y conceda al finado el galardón de los justos.

D. Bernardo Amer, nos participa que ha abierto al público en la calle de Santo Domingo núm. 21, un establecimiento de sombreros de todas clases, del país y extranjeros, así para caballeros y niños como para señores eclesiásticos.

Igualmente nos comunica que allí se encontrará un surtido completo de géneros de la más alta fantasía que la moda ha decretado en tan importante ramo.

A hora de itinerario salió ayer tarde de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona, el vapor correo *Bellver*.

Además de correspondencia pública y particular se llevó carga general y 23 pasajeros.

En Ibiza se ha descubierto un crimen horroroso.

Un desnaturalizado padre violó á su hija, joven de veinticuatro años, soltera, y para ocultar la deshonra, estranguló á la criatura que la joven había dado á luz, enterrándola en la cocina de la casa.

Una vez descubierto el crimen, padre é hija han sido puestos á disposición de los tribunales de justicia.

Ha sido detenido por la guardia civil el dueño de una taberna del caserío de *Coll d' en Rebassa*, que tenía reunidas unas 20 personas en su establecimiento á las dos de la madrugada del sábado.

Las autoridades superiores de la isla y la local de Mahón, deseosas de secundar las aspiraciones manifestadas por la mayoría de aquellos vecinos, han acordado hacer algunas demostraciones de júbilo para festejar la llegada del crucero *Cristobal Colón*, recién construido en Italia, con motivo de ser aquel puerto el primero de España que tendrá el honor de recibirlo.

Un falucho de pesca ha encontrado en alta mar una boya con una bandera inglesa que flotaba en la superficie del agua; créese sea la meta que habían colocado para efectuar las regatas á la vela, que luego suspendieron los marinos ingleses por falta de viento.

El valiente Comandante del Regional de Cuba D. José Cabrineti y Navarro llegará á ésta á fines del corriente por habersele concedido cuatro meses de licencia por enfermo al objeto de restablecer su salud.

El próximo día 15 á las nueve de la mañana empezará en el Seminario los exámenes ordinarios de 1.º y 2.º curso de latinidad.

Reunidas las señoras que componen la Junta del Pan de San Antonio acordaron que con motivo de la próxima fiesta del glorioso santo, se repartan entre los pobres mil kilos de Pan y 300 de arroz.

En las oficinas del Ayuntamiento continúa la revisión de expedientes de los mozos que han alegado exenciones.

Por R. O. ha sido nombrado Oficial de 3.ª clase con destino á la inversión de Hacienda pública en esta provincia D. Pascual Tur y García por salida á otro destino de quien lo desempeñaba don Agapito de Santos Roca.

El distinguido magistrado Sr. Pallau se halla mucho más aliviado de la dolencia que le tiene postrado en cama.

Lo celebramos.

Se halla ya por completo restablecido de la enfermedad que le aquejaba el Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia D. Gerónimo Flores.

Se ha concedido la permuta que de sus respectivos destinos tenían so-

licitada los Torreros D. Clemente Garau y Melis, que sirve el faro de Puerto Colom, y D. Francisco Grimalt y Alou, afecto al de Capdepera.

El catedrático de retórica y poética en este distrito D. Magin Verdager ha sufrido la dolorosa pérdida de su encantadora hija Isabel, niña de corta edad.

Tomamos parte en el dolor que embarca á los padres del tierno angelito.

Ayer en el fielato de la puerta de San Antonio fueron decomisados varios envases llenos de alcohol y vino que intentaban introducir fraudulentamente en esta ciudad.

La Junta directiva de la sociedad El Fomento de la Pintura y Escultura acordó celebrar el día 24 del corriente á las siete y media de la tarde un sorteo, distribuyéndose 150 pesetas en dos lotes, el primero será de 100 pesetas y el segundo de 50,

Dicen varios colegas que hay probabilidades de que la compañía del Sr. Giovannini pase á Palma el próximo sábado para dar una serie de representaciones de opereta italiana en el Circo.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante los días 5, 6 y 7 fué el siguiente:

Existencia de enfermos anterior 310
Entradas: 4.
Curados: 9
Fallecidos: 1
Quedan: 304.

Sección Oficial

BANDERIN PARA ULTRAMAR

PELAJES, NÚM 25 ENTRESUELO
El día 9 del actual, de 9 á 12 de su mañana se pagarán las asignaciones de Sres. Generales, Jefes, Oficiales y tropa de los distritos de Ultramar correspondientes al mes de Mayo último, el 10 y 11 las de los individuos de la Recluta Voluntaria, y el 12 las incidencias.
Palma 8 Junio 1897.—El 2.º Teniente Jefe, Jesús Nieto.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Bernabé apóstol.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 10

Concluyen cuarenta horas en la Piedad á San Antonio de Viana.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES		DINERO
Crédito Balear	50'00	
Cambio Mallorquín	4'00	
Fomento Agrícola	65'00	
Ferro-Carriles de Mall.	33'00	
Alumbrado por Gas	85'00	
Salinas de Ibiza	200'0	
La General Mallorquina	12'00	
Bonos Municipales	34'00	
La Isleña Marítima	51'50	
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	1'50	
VALORES PÚBLICOS		
4 p. 00 int. perpétuo	65'55	
4 p. 00 exterior	80'50	
4 p. 00 amortizable	78'20	
Cubas (86)	96'00	
Cubas (90)	80'60	
Banco de España	413'00	
Tabacos	215'25	
Libras	32'25	
Franco	28'00	
4 p. 00 interior	65'45	
4 p. 00 exterior	80'72	
4 p. 00 amort.	77'75	
Cubas (86)	96'87	
Cubas (90)	80'62	
Norte de España	87'00	
Francia	17'10	
Madrid	25'00	
París	63'06	

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 10 Octubre de 1896 ma.
De Palma á Manacor y La Puebla—7'55
ñana.—2—y 5 tarde.
De Palma á Inca á las 1'15 tarde.
De Manacor á Palma á las 6'45 —11'30 ma-
ñana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma á las 7'12.—11'45
mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma á las 6'40 mañana.
De Manacor á La Puebla á las 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor á las 5'45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENÍNSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana

De Barcelona para Palma los martes á las tres de la tarde

De Barcelona para Alcedia los miércoles á las siete de la tarde

De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las seis de la tarde

De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENÍNSULA
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana

De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde

De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana

De Alcedia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde

Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde

De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la *Trasatlántica*

Línea de las *Antillas, New-York y Veracruz*
El «Antonio Lopez» salió el 29 de Barcelona para Marcella.

El «Alfonso XII» llegó el 27 á Santander de Coruña.

El «Alfonso XIII» salió el 20 Habana para Coruña.

El «Alicante» salió el 24 de Singapore para Manila.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Varias noticias

Madrid 8 á las 5 t.

El *Liberal* cree de todo probable el relevo del general Weyler, tan luego como se haya convencido al general Martínez Campos para reemplazarle.

El sábado se verificará el meeting silvelista.

En la catedral de la Habana se ha cantado un *Te-Deum* en gracias de haber desaparecido la enfermedad variolosa.

En Jacksonville se ha levantado el suceso del vapor filibustero *Tree Friends*.

Ha regresado á Paris el presidente Mr. Faure.

Esta tarde debe emprender su primer viaje á America desde el puerto de Barcelona el grandioso vapor *Trasatlántico Centro America*.

Han conferenciado los Sres. Gama-zo Maura y Lopez Dominguez mostraron los tres opuestos resueltamente á toda demostración de protesta contra la solución de la última crisis.

De Cuba

Madrid 8 á las 6 t.

Ha llegado á Washington Mr. Lee. En Manzanillo se ha librado varios encuentros.

Causamos al enemigo cuarenta bajas entre muertos y heridos.

En las Villas y Pinar del Rio también ha habido tiroteo.

Faltan noticias oficiales.

Declaraciones

Madrid 8 á las 8'30 n.

Dice hoy la *Correspondencia de España* acerca de la entrevista de los Sres. Sagasta y Montero Rios.

El ex-presidente formuló sus condiciones declarando que la Reina Regente obró dignamente con la constitución y que nunca puede hacerse responsable de lo que pueda ocurrir.

Reunion

Madrid 8 á las 11 n.

Se ha reunido el comité provincial en el Circulo Liberal dinástico.

Ha presidido el Sr. Aguilera. Quedó acordada por unanimidad una adhesión incondicional al Sr. Sagasta.

La firma

Madrid 9 á las 12'35 n.

Hoy firmará la Reina Regente el nombramiento del general Rey para el cargo de jefe de Estado mayor de Filipinas.

Igualmente firmará la proclamación de ley de fuerzas terrestres.

La corte-Elecciones

Madrid 9 á las 2 m.

La corte saldrá para San Sebastian el día 15 de Julio.

Han sido aplazadas hasta Agosto las elecciones municipales de la isla de Cuba.

Indios para la procesion de la octava del Corpus... 50 pesetas... Imprenta de Gelabert: Quint, 19

DEVOCIONARIOS ECONÓMICOS

MEDITACIONES para el Santo Sacrificio de la Santa Misa y oraciones para la confesion y comunion - Ptas. 0'75

GUIA DEL PARAISO. Contiene el ordinario de la Santa Misa; los salmos penitenciales, oraciones para la confesion y comunion y otras muchas oraciones a varios santos, Ptas. 0'75.

NUEVO EJERCICIO COTIDIANO libro utilisimo que contiene la Santa Misa, confesion y comunion y otras muchas oraciones. - Precio 1 Pta.

Libreria Gelabert, Quint, 19 - Imprenta, 1

Vapor directo de Palma a las Antillas



Salidas fijas para las Antillas, Méjico, y Estados Unidos. El 15 de cada mes, (viaje directo) para HABANA, MATANZAS, CIEN-FUEGOS y VERACRUZ.

El 30 de cada mes para PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE, HABANA, SANTIAGO DE CUBA y NUEVA ORLEANS.

Saldrá el 15 de Junio el vapor BARCELONA PARA CATALINA

Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos y Canarias. El día 30 de Junio saldrá el Catalina

Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Tulpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.

Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ Y PLANAS Representantes de la Compañia en Palma.

LIBRERIA GELABERT... VISITAS AL SANTISIMO SACRAMENTO Y A MARIA SANTISIMA para todos los dias del mes por S. Alfonso Maria de Ligorio...

PARA ENFERMEDADES URINARIAS, SANDALO PIZA MIL PESETAS. CAPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Piza...

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

VIA-CRUCIS POR D. Bartolomé Tolrá, Pbro. Dedicado a S. M. la Reina Regente 0'75 pesetas

MEDITACIONES sobre EL PASO DE LOS VIA-CRUCIS dispuestas por D. S. S. P. R. 0'50 pesetas

Libreria Gelabert Quint, 19 - Imprenta, 1

Prensas para copiar

Libros copiadores para los mismos de 500 a 1000 hojas Secantes y Cartones impermeables Libros rayados para diario y rayado mayor, cuadernos de todos tamaños. Indices cuarto y folio para todos los libros.

Cajas de pinturas

Forma elegante y caprichosa de varios tamaños, desde ptas 2'50 a 20. Cajas con 18 lápices colores diferentes a ptas 0'75.

Libreria de Gelabert

MUCHACHOS

Se necesitan algunos en esta Imprenta.

TINTA

Violeta-negra comunicativa De color violeta negro al momento de escribirla pasa al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

TINTA

Moderna, negro fijo inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun pasándole el chupón apenas escrita. Se conserva indefinidamente.

TINTA

Especial para archivos Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivar y no perder nunca el color de la tinta.

TINTA

Mauve splendid writing ink Adoptada por nuestros elegantes para la correspondencia privada. De hermoso color violeta, muy fluido, solo puede compararse a la

TINTA

Lady's salon ink Dedicada por su extraordinaria fluidez e inalterable color violeta, a las damas. Es la tinta chic por excelencia.

TINTA

Blanca, fabricada para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias sobre las cartulinas de las fotografías.

TINTA

para marcar ropa La más económica de las tintas. Se emplea con cualquier clase de plumas. Colores negro y en carnado.

TINTA

Amarilla, azul, morada para escribir en trabajos de fantasía, frascos pequeños de diferentes formas.

TINTA

Esperanza, invisible fabricada para escribir en las tarjetas postales, y no verse el escrito

TINTA

Japonesa purificada Compuesta especialmente para las plumas metálicas, a fin de que no las oxide nunca.

TINTA

Doble negra superior Llamada la Reina de las tintas por lo hermoso del color y su bondad.

TINTA

Carmin perfumada De un hermosísimo color, en frascos de elegante forma, tapón esmerilado.

TINTA

de todas clases, tamaños y precios se hallan en venta, con otras especies que no se enumeran por su mucha extensión, en la

Libreria Gelabert Quint, 19 - Imprenta, 1

OBRAS

des Conde Paul Vasili LA SOCIÉTÉ DE ROME LA SOCIÉTÉ DE PARIS La société de Saint-Petersbourg

Precio: 6 francos volumen. Rebajado a 5 pesetas. Libreria Gelabert

Fábulas de Iriarte y Samaniego

8.ª EDICIÓN Este utilísimo y popular libro de lectura se halla a la venta en la casa Gelabert. Imprenta, 1. Grandes rebajas al por mayor

LIBRERIA GELABERT

Libreria Gelabert Quint, 19 - Imprenta, 1.

Obras de D. Mariano de Larra, nueva edición precedida de la vida del autor. 4 tomos encuadernados a la holandesa - 16 Ptas. Poesias de Manuel Acuña con un prólogo de D. Fernando Soldevilla segunda edición 1 tomo encuadernado con plancha dorada - 5 Ptas.

Imprenta de Gelabert